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Державний біотехнологічний університет 
У роботі розглянуто найголовніші в 2022 році та сформовано прогноз на 

майбутнє. 
Аграрний сектор України є однією з ключових галузей економіки, і він 

продовжує розвиватися і стає все важливішим для країни. У 2023 році в Україні 
очікується продовження тенденції збільшення обсягів виробництва зернових 
культур. Зокрема, збільшуються посівні площі пшениці, ячменю та кукурудзи. 
Вирощуються також соняшник, соя та олійні культури. За останні роки Україна 
стала однією з найбільших експортерів зернових культур в світі, і в 2023 році 
очікується продовження цієї тенденції. У зв'язку зі збільшенням виробництва 
зернових культур, очікується і збільшення виробництва м'яса та молока, оскільки 
ці культури є основою раціону тварин. Також продовжується розвиток 
органічного виробництва, що дозволяє отримувати високоякісну продукцію та 
задовольняти попит на натуральну їжу. У 2023 році очікується продовження 
зростання цін на сільгосппродукцію. Попит на продукцію з аграрного сектору 
зберігається на високому рівні як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку. 
Окрім того, зростає вартість виробництва через збільшення витрат на паливо, 
добрива та інші матеріали. 

Аграрний сектор зазнав суттєвих втрат унаслідок повномасштабної війни 
РФ проти України. За оцінкою Мінагрополітики України загальна сума втрат, 
завданих сільськогосподарській галузі внаслідок широкомасштабного 
російського вторгнення в Україну, станом на 15 вересня 2022 р. сягнула 6,6 млрд 
дол. США. При цьому непрямі втрати у сільському господарстві України через 
зменшення виробництва, блокаду портів і збільшення виробничих витрат 
оцінюються у 34,25 млрд дол. США (зокрема у рослинництві через зниження 
виробництва – 11,2 млрд дол. США; у тваринництві – 348,7 млн дол. США; 
втрати через скорочення виробництва озимих культур оцінено у 3 млрд дол. 
США; багаторічних культур – у 322 млн дол. США; втрати внаслідок порушення 
логістики становлять 18,5 млрд дол. США)[1].  

Загальна кількість суб’єктів господарювання агропромислового 
комплексу, які зазнали збитків внаслідок збройної агресії РФ, становить 2653 од. 
(площі ріллі зменшилися на 1,9 млн га, багаторічних насаджень – на 9 тис. га). 
Крім того, територія близько 1 млн га потребує обстеження на наявність 
вибухонебезпечних предметів. Значних збитків зазнало рослинництво. Зокрема, 
втрата обсягів виробництва продукції рослинництва в натуральних величинах 
2022 р., порівняно з попереднім роком, становить 35–40 %, що зумовлено 
скороченням посівних площ (через тимчасову окупацію територій України) і 
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нижчою врожайністю культур, порівняно з попереднім роком. 
Суттєво постраждала тваринницька галузь. За даними Мінагрополітики, 

через військові дії втрачено 15–20 % поголів’я великої рогатої худоби, свиней і 
птиці. Найбільше постраждали господарства Чернігівської, Харківської, 
Сумської, Київської, Донецької, Луганської, Миколаївської, Херсонської, 
Запорізької областей, де на початку 2022 р. було сконцентровано за всіма 
категоріями господарств: поголів’я ВРХ – 25,3 %, корів – 25,8 %, свиней – 31,5 
%, овець та кіз – 28,2 %, птиці – 24,9 %. Виробництво продукції тваринництва у 
зазначених областях становило: м’яса – 20 %, молока – 28,7 %, яєць – 44,8 % [2]. 

До основних ризиків для функціонування аграрного сектору економіки 
України у 2022 р. в умовах повномасштабної війни відносяться: втрата 
виробничо-ресурсного потенціалу аграрного сектору [3, с.180] (на значній 
частині сільськогосподарських земель стало неможливим проведення 
сільськогосподарської діяльності, оскільки вони або окуповані, або перебувають 
під постійними обстрілами, або заміновані (у 2022 р. порівняно з 2021 р. загальна 
посівна площа скоротилася на 20 %); зменшилися обсяги внесення добрив та 
засобів захисту рослин, що знижує врожайність сільськогосподарських культур 
та погіршує якісний склад земель (за попередніми оцінками, внутрішнє 
споживання азотних добрив за 2022 р. знизилося на 40–55 % – з 4,75 млн т до 2–
2,9 млн т); на територіях, де велися активні бойові дії, згубного впливу зазнали 
сільськогосподарські угіддя, якісний стан яких значно погіршився і в 
майбутньому потребуватиме виділення суттєвих коштів на їх повернення до 
активного сільськогосподарського вжитку (значні масштаби воєнного 
забруднення призведуть до виведення з обробітку на невизначений термін 
чималих земельних площ, які використовуються для вирощування харчової 
продукції. Наразі третина українських земель стала зоною ризикового сільського 
господарства); погіршилася забезпеченість сільгосппідприємств технікою – 
продажі комбайнів за 7 міс. 2022 р. порівняно з аналогічним періодом 2021 р. 
зменшилися у 2,4 рази, тракторів – удвічі [1], що відбувається на тлі значних 
фізичних втрат техніки внаслідок бойових дій чи її викрадення окупантами. За 
оцінками, 84,2 тис. одиниць техніки та устаткування (11 % наявних до 24 лютого 
2022 р.) є повністю або частково пошкодженими; вихід окремих 
сільгоспвиробників з аграрного бізнесу або зміна спеціалізації через значні 
економічні втрати (внаслідок бойових дій частина працівників 
сільгосппідприємств та фермерів була вимушена не тільки припинити 
економічну діяльність в аграрному секторі, а й залишити власні домівки. За 
даними Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (ФАО), понад 
150 тис працівників продовольчої системи безпосередньо постраждали від війни 
та були змушені мігрувати. Перспектива відновлення їх економічної діяльності 
на власних землях є невизначеною, що може призвести до їх виходу з аграрного 
бізнесу або зміни спеціалізації. У складному становищі опинилися дрібнотоварні 
виробники, які вирощували сезонну продукцію, відігравали важливу роль у 
забезпеченні зайнятості й доходів сільського населення; втрата частини 
об’єктів інфраструктури зберігання та первинної переробки 
сільськогосподарської продукції, ускладнення збуту продукції на зовнішні ринки. 
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Ворог цілеспрямовано знищував зерносховища, продовольчі склади, логістичну 
інфраструктуру, а також ускладнював експортні поставки української аграрної 
продукції, що знизило доходи агровиробників. Внаслідок широкомасштабної 
збройної агресії РФ на тривалий час заблоковано українські чорноморські порти 
– основний канал експортних поставок вітчизняної агропромислової продукції 
(до вторгнення РФ понад 90 % зернових та олійних культур експортувалося саме 
морським шляхом); виявилися труднощі, пов’язані з інфраструктурою 
зберігання зерна. За оцінками, дефіцит складських потужностей (10–15 млн т) 
через знищення зерносховищ збільшився до 20 млн т. 

Водночас у 2022 р. в умовах повномасштабної війни АПК України виявив 
неабияку стійкість. Було зібрано врожай. За повідомленням Мінагрополітики, у 
2022 р. зібрано понад 67 млн т врожаю, що стало одним з п’яти кращих 
показників за 30 років. Станом на 12 січня 2023 р. зернових та зернобобових 
культур зібрано на площі 10,9 млн га (94 %), намолочено 50,965 млн т зерна, 
зокрема: пшениці обмолочено на 4,979 млн га (100 %), намолочено – 20,2 млн т; 
кукурудзи на зерно обмолочено на 3,6 млн га (85 %), намолочено – 23,5 млн т. 
Соняшника зібрано на площі 4,8 млн га (99 %), намолочено 10,5 млн т насіння; 
сої – на площі 1,5 млн га (100 %), намолочено 3,7 млн т; ріпаку – на площі 1,1 
млн га (100 %), намолочено 3,2 млн т насіння [2 ]. 

Україна залишилася одним з гарантів забезпечення продовольчої безпеки 
у світі [4, с.292]. Україна, Туреччина та ООН 22 липня 2022 р. підписали 
Ініціативу щодо безпечного транспортування зерна та продуктів харчування з 
українських портів (зернову угоду), що забезпечило відновлення експорту зерна 
та пов’язаних з ним харчових продуктів з трьох морських торговельних портів – 
«Одеса», «Чорноморськ» та «Південний». Дзеркальну угоду з Туреччиною та 
ООН також підписала РФ. Строк дії угоди становив 120 днів; 17 листопада 2022 
р. її було продовжено ще на такий самий термін. 

Уже за серпень (перший повний місяць реалізації Ініціативи) зі згаданих 
українських портів вийшло 68 суден, у порти призначення 18 країн світу 
відправлено 1,72 млн т української агропродукції. При цьому 66,9 % експорту 
становила кукурудза, 21,6 % – пшениця, 4,8 % – ячмінь, 6,7 % – інша продукція 
(соняшник, ріпак, висівки, жом). Усього ж у серпні через розблоковані та 
дунайські порти, залізницею та автотранспортом експортовано близько 5 млн т 
агропродукції [5]. 

Загалом за 11 місяців 2022 р. Україна експортувала 50,9 млн т продукції 
АПК та харчової промисловості на загальну суму 21,1 млрд дол. США. Серед 
зазначеної продукції було експортовано: кукурудзи – 21,9 млн т на суму 5,3 млрд 
дол. США; пшениці – 9,6 млн т на суму 2,3 млрд дол. США; олії соняшникової – 
3,9 млн т на суму 5,0 млрд дол. США; насіння ріпаку – 2,9 млн т на суму 1,4 млрд 
дол. США. Загалом за 150 днів, від відправлення першого судна з одеських 
портів, у рамках «зернового коридору» з України вийшло 605 кораблів. За період 
роботи «зернового коридору» з України вивезено 15,9 млн т агропродукції, 
зокрема пшениці – 4,7 млн т, кукурудзи – 7 млн т [6]. 

Для  українських аграріїв 2023 рік буде не менш складним, ніж попередній. 
Скоротиться посівна площа сільськогосподарських культур та їх валовий збір. За 
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попередніми даними структурних підрозділів обласних державних 
адміністрацій, очікувана посівна площа всіх категорій господарств на 
підконтрольній території України під урожай 2023 р. має скласти 21,8 млн га, що 
на 6,8 млн га менше від показника 2021 р. (28,6 млн га). Таке зменшення 
зумовлене здорожчанням собівартості вирощування сільгоспкультур, а також 
ускладненням збуту продукції. Сільськогосподарським виробникам доводиться 
змінювати структуру виробництва на користь високорентабельних 
сільськогосподарських культур (у 2023 р. збільшуватимуться посівні площі під 
олійні: ріпак, сою, соняшник, а під пшеницю – зменшуватимуться), а також 
відмовлятися від вирощування трудомістких культур (передусім, борщового 
набору, ранньої сезонної продукції), що негативно позначиться на забезпеченні 
ними населення країни [7]. 

Складна ситуація залишатиметься у тваринницькій галузі, передусім через 
скорочення поголів’я тварин у господарствах населення, зростання витрат на 
виробництво (через повномасштабну війну збільшення витрат на тваринництво 
відчули 64 % домогосподарств) й відсутність фінансових ресурсів у аграріїв для 
відбудови зруйнованих тваринницьких приміщень та закупівлі молодняку 
тварин. Війна – це насамперед шок для економіки України. У березні-квітні 2022 
року майже всі економічні процеси країни були паралізовані. Не працювало 80-
90% підприємств, що могло спровокувати падіння у фінансову прірву. Але 
Україна напрочуд показала досить позитивні результати в цій непростій ситуації. 
Аграрний сектор не є винятком, більше того, за підсумками року саме АПК став 
одним з основних рятувальників економіки України. 
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